

эталонными значениями. Управленческий учет в условиях рыночной экономики — главное средство разработки и принятия оптимальных управленческих решений. Чтобы управленческий учет выполнил свою роль, он должен существовать автономно, независимо от финансового учета.

Становление и развитие управленческого учета возможно за счет: разработки его теории; переподготовки работающих специалистов и подготовки новых специалистов к работе по принципу "Учет для предприятия"; организации практической деятельности на предприятиях.

Создание на практике отдела управленческого учета позволит интегрировать оперативную информацию всех служб, проводить комплексный глубокий анализ хозяйственной деятельности, выявлять узкие места и недостатки в работе, мобилизовывать резервы повышения эффективности использования экономического потенциала, давать объективную оценку перспектив развития предприятия.

В.В.КОЖАРСКИЙ

кандидат экономических наук, доцент

(Белорусский государственный
экономический университет)

АНАЛИЗ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

В условиях перехода к рыночной экономике возрастает значение анализа баланса: его итогов, отдельных разделов и статей, правильности размещения средств текущей платежеспособности, а также прибыли. Более быстрые темпы роста объема выпуска и реализации продукции и прибыли по сравнению с ростом суммы баланса свидетельствуют об улучшении использования средств на предприятии.

Анализ следует проводить с другими предприятиями, среднеотраслевыми данными, показателями прибыли, товарооборота, выпущенной и реализованной продукции на один рубль среднегодовой стоимости имущества.

Помимо анализа всего следует выяснить характер изменения его отдельных статей и разделов. Положительной оценки заслуживает увеличение в активе баланса денежных средств, ценных бумаг, кратко- и долгосрочных финансовых вложений и, как правило, основных средств, капитальных вложений, нематериальных активов и производственных запасов, а в пассиве баланса — итога первого раздела баланса и особенно суммы прибыли, специальных фондов и целевого финансирования, до-

ходов будущих периодов и др. Негативен рост дебиторской и кредиторской задолженности. Во всех случаях отрицательно оцениваются наличие убытков.

В условиях рынка меняется оценка характера изменений по ряду статей баланса. Раньше положительно оценивался рост денежных средств на расчетном счете. Сейчас предприятия должны стремиться более рационально использовать денежные средства (представляя займы, приобретая ценные бумаги и т.п.), приобретать патенты, лицензии и другую интеллектуальную собственность, отражаемую разделе II баланса "Нематериальные активы".

Поскольку финансовое состояние в значительной мере обуславливается производственной деятельностью предприятия, при анализе следует давать оценку его производственного потенциала.

Для характеристики производственного потенциала предприятия необходимо использовать следующие показатели:

наличие и удельный вес производственных запасов и основных средств в общей стоимости имущества;

коэффициент износа основных средств;

средняя норма амортизации;

назначение, дичаика и удельный вес капитальных вложений и их соотношение с финансовыми вложениями.

Действующая система оценки показателей состояния, движения и использования основных средств общественного питания дополнена многими новыми данными, отражающими ход реорганизации и приватизации собственности в отрасли и более полно характеризующими фондоотдачу и эффективность производственной и общей площади. В число новых показателей вошли уровень реорганизации основных средств и доля их приватизации. (по формам реорганизации и приватизации собственности, по видам, группам и подгруппам основных средств), уровень аренды (в целом по основным средствам, видам, группам и подгруппам); отношение издержек по содержанию основных средств за год к годовому объему товарооборота, среднегодовой полной стоимости основных средств, годовой сумме всех издержек и среднегодовой производственной или общей площади; отношение прибыли к годовому объему товарооборота, среднегодовой численности торговых работников, производственной или общей площади, к среднегодовой полной стоимости основных средств; отношение среднегодовой численности торговых работников, годовому объему товарооборота, к среднегодовому товарному запасу; интегральный показатель эффективности производственной (общей) площади. Последний показатель равен квадратному корню из произведения отношений годового объема товарооборота к среднегодовой производственной (общей) площади на отношение годовой прибыли к среднегодовой производственной (торговой) площади.

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка
БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.